Esercizi Analisi 1

Foglio 1 - 19/09/2018

Esercizio 1 Dimostrare che per ogni a, b e per ogni n € N si ha:

a" —b" = (a—Db) Za"‘jbj_l
j=1

Esercizio 2 Dimostrare che per ogni n € N si ha:

- 5 nn+1)2n+1)
S

Esercizio 3 Dimostrare che per ogni n € N il numero 7" — 1 é divisibile per 6.

Esercizio 4 Dimostrare che per ognin € N si ha:

n

> Bk(k—1)+1)=n’

k=1

Esercizio 5 Data la successione di Fibonacci cosi definita: ag =0, ay =1 e, pern > 2,
Gy = Qp_1 + Gy_o. Dimostrare che per ognin > 3 si ha:



Foglio 2 - 25/09/2018

2

Esercizio 1 Calcolare le potenze 2 e 2% dei sequenti numeri complessi:

2 1 1+i

J3—i i 2 2i

Esercizio 2 Calcolare le sequenti radici e rappresentarle nel piano complesso:

(1—2’\/5)1/2 ; (1_l_2>1/4




Foglio 3 - 02/10/2018

Esercizio 1 Determinare estremo superiore ed inferiore dei sequenti insiemsi:

oC:{FyineN}

FEsercizio 2 Data la funzione ¢ : R — R, iniettiva, suriettiva e monotona, si dimostri che
['insieme
e(Q) ={p(z) : 2 €Q}

¢ denso in R.

Esercizio 3 Calcolare il dominio della funzione:

flz) = | —— + V25 + 2,

r+1

e mostrare che ¢ monotona crescente.

Esercizio 4 Disegnare il grafico della funzione:

flz) =24z -3
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Foglio 4 - 09/10/2018
Calcolare il sequente limite:

, <x2+x—6>
llm R —
r—2 1’—2

Utilizzando la definizione di limite, verificare che

hm(%?—4):o

r—2

Sia a, una succezzione di numert reali cosi definita:

ap =1, api1 =V1+a,.

Dimostrare che la successione converge e trovarne il limite.

Esercizio 4

e lim
r——+00
e lim

Calcolare i sequenti limiti:

1 3x
1 J—
i 21:)

-+l

T—+00 \/E—f- x? — 23

o lim Vo(vVz+1-— 1)

T—r—+00

e lim

(n+2)! —n!

z—oo (n 4 1)!(2n + 1)
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Foglio 5 - 23/10/2018

Calcolare il sequente limite:

. . ™
lim zsin (| —
T——+00 €T

Calcolare il sequente limite:

lim 2% + tan(z3)

z=0  sin?(z)

Calcolare il sequente limite:

1_6230

e sin(3x)

Calcolare il sequente limite:

. cos(3x) —1
lim ———
=0 ] — /1 — &2

Dire quali dei sequenti limiti non esiste:

. sinz . |sinz|
e lim ——, lim ——,
z—0 X z—0 xX
. sinz . |sinz|
e lim——, lim ,
x—0 |;L‘| z—0 |Qj|
. sinz . |sinz]
e lim lim .
r—r—+00 €T T——+00 €T



Foglio 6 - 29/10/2018

Esercizio 1 Calcolare il sequente limite:
: z”
lim
T—+00 <21’ + 1)

Esercizio 2 Calcolare il sequente limite:

. 3
lim tan (—x) Inz
r—1 2

8|~

FEsercizio 3 Calcolare il sequente limite:

esinx —1—2
lim ———
=0  In(cosx)

Esercizio 4 Calcolare il sequente limite:

. In(z? —sin®z + 1)
lim >
-0 er —1 — g2

FEsercizio 5 Calcolare la derivata delle sequenti funzioni:
/1 —cosx
* flo) = 1+ coszx

o f(z) = log(sin®(27))
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Foglio 7 - 30/10/2018
Calcolare il sequente limite:

lim 1 — cos?(z)
z—0 31’2

Calcolare il sequente limite:

lim In(In(x + 1))
z—0+ Inz

Calcolare il sequente limite:

, (295 + 1) 6
lim
T—>+00 2

Calcolare il sequente limite:

lim Infe+x)—1
z—0 tanx

Calcolare il sequente limite:

T

€ —c

lim
e=1l 14+ (z—1)—1

Calcolare il sequente limite:

2

. logz \”
lim (| ———
z—+oo \ 2+ logx
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Esercizio 7

Calcolare

Calcolare

Calcolare

Calcolare

Calcolare

Calcolare

Calcolare

Foglio 8 - 06/11/2018

il sequente limite:

lim sin(log(1 + 3z))
z—0 et — 1

il sequente limite:

) T
lim =z <§ + arctan x)

T——+00

il sequente limite:

. arcsinx — /2
lim

Tz—1— V1—=x

il sequente limite:

lim sin(m37)
r—0 xX

il sequente limite:

) ¥ —1
lim ——
z—1- 1 + cos(mx)

il sequente limite:

. e2r+3 In(14x) _ 1
lim
z—0 €T

il sequente limite:

. sinx — cosx
lm —mM
/4 T —4x



Foglio 9 - 13/11/2018

FEsercizio 1 [Compito del 10/07/2017] Per p(x) polinomio da definire si consideri f(x)

cost definita
—V1+22 sex <0
f(z) = 4 p(x) sed<z<1

r sex>1

e
a) Determinare il grado minimo di p(z) tale che f € C*(R).
b) Verificare che con la scelta precedente di p(x) risulta che f é strettamente crescente.

c) Si scriva 'equazione della retta tangente a y = f(z), nel punto (1, f(1)).

FEsercizio 2 [Compito del 22/01/2018] Per p(x) polinomio da definire si consideri f(x)

cost definita
()
rosin | — sex <0
x

flz) = p(x) se0<z <7

sin(z) sex >
a) Si determini un polinomio p(z) tale che f sia derivabile.

b) Si stabilisca se esiste un polinomio p(z) tale che f(z) € C*(R.

Esercizio 3 [Compito del 01/02/2016] Per (a,b) € R?, si consideri la funzione f(x) cosi
definita

f) = {aew + bsin®(z) sex >0

1— —- sex <0
cosnx

a) Si determinino tutti gli (a,b) € R? per i quali f € C°(R).
b) Si determinino tutti gli (a,b) € R? per i quali f € C*(R).

¢) Si determinino tutti gli (a,b) € R? per i quali f € C?*(R).

Esercizio 4 Calcolare il polinomio di Mc Laurin di ordine 5 della funzione

T

o) = v a



Foglio 10 - 27/11/2018

Esercizio 1 Utilizzando lo sviluppo di Taylor, calcolare v sequenti limiti
T—1+In(1—
o lim * +In(1— )
z—0 tanz — x

2
e’ —cosx — %ﬁ

e lim
x—0 1‘4

log(1 + zarctanz) + 1 — e*’

e lim
z—0 V14224 -1
51+tan2 r—5
e lim

z—0 1 — cosx

Esercizio 2 Studiare la sequente funzione

10



Foglio 11 - 04/12/2018

Esercizio 1 Utilizzando lo sviluppo di Taylor, calcolare v sequenti limiti

i 2% —sin’x
o lim —F——
=0 (e* — 1 — x)

51+tan2 z—5
o lim —
=0 1 —cosx

Esercizio 2 Studiare la sequente funzione

11
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Foglio 12 - 11/12/2018

Utilizzando la decomposizione di Hermite, calcolare il sequente integrale

/ 1

dx
x?(xt 4+ 222 4+ 1)
Calcolare il sequente integrale indefinito

/ e " gin x dx

Calcolare il sequente integrale indefinito

Ccos X
rT———dx
sin® x

Studiare la sequente funzione

fla) = e

Studiare la sequente funzione

f(z) = Vo + le~ @D

Studiare la sequente funzione

f(z)=2*(Inz —1)

12



Foglio 13 - 18/12/2018

Esercizio 1 Studiare il segno della funzione

Fla) = / 1t — 2]e=2? gy
-1

Esercizio 2 Determinare l’ordine infinitesimo, per x — 0, della funzione

* arctan(t?)
Fla) = / ara @

FEsercizio 3 Determinare per quali valori di k € R la sequente funzione é crescente in
0, +00) :

F(z) = /:(t2 +(1—k)t+1)dt

Esercizio 4 Dimostrare che la funzione

arctan 1
F(z) = / S dt
1 (&

¢ invertibile e data © = g(y) la funzione inversa, calcolare ¢'(0).

Esercizio 5 Data la funzione

.T2 1
F(z) = —dt

scrivere ’equazione della retta tangente al grafico di F in xo = 1.

Esercizio 6 Scrivere lo sviluppo di Taylor al I1 ordine, centrato in xq =0, per la

funzione
Va+1
Fla) = / sin(r2) dt
1

13



